Ćwiczenia słuchowe
Podczas porozumiewania się występuje nadawanie i odbiór informacji. Ćwiczenia słuchowe to ćwiczenia rozpoznawania dźwięków pochodzących z otoczenia oraz na słuchowej analizy mowy. Wyróżniamy kilka rodzajów słuchu.
Słuch fizyczny — to zdolność słyszenia fal dźwiękowych o częstotliwości 16— 50.000 drgań na sekundę. 
Obniżenie czy zakłócenie słyszalności w pewnym zakresie częstotliwości u dzieci (pasma niskie, średnie, wysokie) powoduje niedokładność wysłuchiwania tych głosek, które podczas wypowiadania mają określoną częstotliwość. Przyczynia się to często do zamazania mowy, niedokładnego wymawiania tych głosek lub ich upodobnień do głosek podobnie brzmiących.
Słuch muzyczny — zdolność różnicowania i powtarzania wysokości, barwy i siły dźwięków.
Słuch fonetyczny — zdolność odróżniania różnych realizacji stanowiących określoną głoskę (fonem), np. różnicowanie prawidłowego brzmienia głoski [s] i jej deformacji, czyli np. [s] międzyzębowego.
Słuch fonematyczny — to umiejętność odróżniania dźwięków mowy, na które składają się najmniejsze elementy języka — głoski (fonemy) – np.  różnicowanie głosek [s] – [sz]-[ś].
Uwaga słuchowa i słuch fonemowy
Uwaga słuchowa daje możliwość późniejszej samodzielnej korekty niepoprawnie brzmiących wypowiedzi i oznacza koncentrację na dźwiękach płynących z otoczenia.
Umiejętność odbierania i przetwarzania bodźców słuchowych jest pierwotną i podstawową sprawnością dla kształtowania się słuchu fonemowego. 
Słuch fonemowy umożliwia uczenie się znaczeń wyrazów zawierających głoski opozycyjne. 
W czasie nauki czytania i pisania jest nabywana umiejętność prawidłowej analizy i syntezy głoskowej. Zaburzenia słuchu fonemowego mogą być więc przyczyną wad wymowy, niezakończonego i opóźnionego rozwoju mowy oraz późniejszych problemów z czytaniem i pisaniem.
Dzieci z zaburzonym słuchem fonemowym mają trudności ze zrozumieniem wypowiedzi, poleceń, co bywa często interpretowane jako nadpobudliwość, uszkodzenie słuchu lub obniżenie sprawności intelektualnej. 
Należy uzmysłowić sobie chociażby brak umiejętności różnicowania głosek dźwięcznych i bezdźwięcznych, by zrozumieć jakie dziecko może mieć problemy z identyfikowaniem znaczenia słów.
Zaburzenia percepcji mowy prowadzą zwykle do nieprawidłowej wymowy – gdy dziecko źle słyszy, także źle wymawia. Fakt ten wpływa na możliwości uczenia się, a także na emocje i budowanie poczucia własnej wartości.
Ćwiczenie spostrzegania słuchowego (którego jednym z wymiarów jest słuch fonemowy) składa się z kilku etapów:  odbioru różnorodnych dźwięków, płynących z otoczenia, ich wysokości i głośności, czy określania cech prozodycznych języka.
Podczas realizowania ćwiczeń słuchowych powinny obowiązywać określone zasady:
1. stopniowania trudności; zaczynamy od ćwiczeń łatwych do trudniejszych – najpierw ćwiczenia słuchu fizycznego i muzycznego, następnie ćwiczymy słuch fonematyczny oraz słuch fonetyczny,
2. kolejności — wprowadza się je dopiero po ćwiczeniach oddechowych, motoryki artykulacyjnej i artykulacyjnych.
Przykładowe ćwiczenia uwagi słuchowej i słuchu fonemowego:
Identyfikowanie dźwięków:
• cięcia kartki nożyczkami,
• mieszania wody łyżeczką,
• przelewania wody,
• targanie papieru, folii,
• „pstrykanie" długopisem.
Co słyszę? 
Dzieci siedzą z zamkniętymi oczami i wsłuchując się, wysłuchują odgłosy dochodzące z sąsiedztwa, z ulicy. Po pewnym czasie wypowiadają się na temat tego, co usłyszały.
Czyj to głos? Zabawa w Turka.
Dzieci siedzą w kręgu — w środku jedno z zakrytymi oczami. 
Mówimy tekst: Siedzi Turek po turecku i tak sobie myśli: żeby jacyś goście tu do niego przyszli. Wybrane dziecko z kręgu podchodzi do dziecka siedzącego w środku, puka w plecy siedzącego Turka i mówi: Puk, puk.
Dziecko-Turek: Kto tam?
Dziecko-gość: Jadą goście po moście.
Dziecko-Turek musi odgadnąć imię dziecka-gościa.
Z której strony słychać dźwięk? 
Dziecko ma zasłonięte oczy — wskazuje źródło dźwięku.
Czyj to głos? 
Dzieci rozpoznają głosy zwierząt bądź głosy pojazdów, urządzeń elektrycznych.
Co się ukryło? 
Chowamy np.: budzik, minutnik. Dziecko, kierując się dźwiękiem wydawanym przez ukryty przedmiot, stara się go odnaleźć. Rozpoznawanie dźwięków łączymy z próbą określenia miejsca, z którego dźwięk pochodzi, kierunku, liczby wydawanych sygnałów.
Odróżnianie dźwięków wydawanych przez instrumenty perkusyjne: 
bębenek, grzechotki, kołatka, talerz, trójkąt, tarka. Dzieci liczą wydawane przez instrumenty dźwięki; wyklaskują, wytupują, odtwarzają dźwięki za pomocą rysowanych wzorów — z uwzględnieniem pauz.
Różnicowanie piosenki:
• wesołej,
• smutnej,
• szybkiej,
• powolnej.
Różnicowanie dźwięków:
• stukania w kubeczek - łyżeczką, ołówkiem (dźwięki różnią się od siebie wysokością tonów);
• wrzucanie do kubeczka: kasztanów, kamyków, szklanych kulek, guzików.
Słuchanie dźwięków mowy:
• identyfikowanie i różnicowanie głosów dziecka, kobiety i mężczyzny;
• różnicowanie zdań wypowiadanych głosem „smutnym", „wesołym";
• identyfikowanie sposobu mówienia: głośno, cicho, powoli, szybko.
Wspólne śpiewanie piosenek (po jednej zwrotce) – śpiewanie jest ważnym ćwiczeniem wspomagającym rozwój syntezy i analizy sylabowej wyrazów.
Powtarzanie krótkich wierszyków.
Różnicowanie opozycji fonemowych w wyrazach. 
Dziecko odpowiada na pytanie: czy powiedziałam to samo słowo, czy różne słowa? Np. kura — góra, Tomek — domek itp.
Powtórz to, co usłyszałeś. 
Mówimy do dzieci szeptem, przez papierową tubę:
— pojedyncze słowa,
— proste zdania zbudowane z trzech słów,
— zdania złożone, przysłowia, zagadki.
Dzieci mogą liczyć liczbę słów w zdaniu, rysując kreski.
Zabawy słuchowe można realizować również w terenie, np.: w lesie, na plaży, polu, łące itd.
Ćwiczenia słuchu fonematycznego
Mowę rozumiemy dzięki prawidłowemu funkcjonowaniu słuchu fonematyczno-fonetycznego. Ta złożona operacja mówienia i rozumienia wymaga od dziecka wyodrębnienia z wypowiedzi słowa, w słowie — sylab, a w sylabie —głosek.
Zaburzenia mowy i trudności w czytaniu i pisaniu mają często swoje źródło w nieumiejętności różnicowania głosek. Dlatego warto systematycznie i celowo prowadzić ćwiczenia słuchowe, które mają na celu rozwijanie zdolności różnicowania głosek opozycyjnych (np. b — p), doskonalenie procesów analizy i syntezy słuchowej.
Zaburzona funkcja analizatora słuchowego utrudnia poprawne brzmienie głosek, ich różnicowanie, łączenie w sylaby, w słowa.
Ćwiczenia słuchu fonematycznego rozpoczynamy od wymawiania pojedynczych głosek: najpierw samogłosek, potem spółgłosek, które należy artykułować krótko, aby nie było słychać dodatkowo samogłoski „y”, np.:
— k — nie ky bądź ka,
— sz — nie szy,
— n — nie ny bądź en,
— f — nie fy bądź ef.
Kolejny etap to ćwiczenia różnicujące głoski opozycyjne, np.:
t—d 


s — ś — sz
r —1 


z — — ż
p — b 

dź — dż.
Następnie podczas ćwiczeń analizy i syntezy słuchowej z wykorzystaniem słów dobieramy krótkie słowa rozpoczynające się samogłoską, np.: as, ul, oko, Ala, Ula, Ola, Ela. 
Wymawiamy słowo i pytamy dzieci, jaką głoskę słyszą na początku. 
Prosimy, aby wymieniły inne słowa, które rozpoczynają się daną głoską.
Potem wyróżniamy głoski na początku słów rozpoczynających się spółgłoskami, np.: kot, tort, buty, mama, 
Przykłady ćwiczeń
• Zabawy w wyszukiwanie słów na określoną głoskę, np.: p — pudło, parasol, poziomka, pomidor itp.
• Wyliczanie imion dzieci rozpoczynających się daną głoską — np. p — Patrycja, Patryk, Paweł,
• Rozpoznawanie określonych głosek w słowach — klaśnięcie, uderzenie klockiem o stół czy podłogę na dźwięk, np. głoski b w wymawianych przez osobę prowadzącą słowach (burak, bułka, ból, but, sól, tran, bat).
• Zabawy z piłką — dziecko, łapiąc piłkę, musi powiedzieć słowo, w którym słychać ustaloną wcześniej głoskę k (kot, kogut, krowa, truskawka itd).
• Układanie rozrzuconych obrazków, których nazwy zaczynają się taką głoską, jak wskazany przez prowadzącego przedmiot, np. lizak — układanie obrazków: lis, list, lody itd.
• Zabawa w sklep — kupowanie przedmiotów, których nazwy rozpoczynają się głoską k, np.: kwiaty, kosz, konik, kot itd.
Te same zabawy można wykorzystać do wyróżniania głosek w środku i na końcu słów.
• Sąsiedzi — różne głoski sąsiadują ze sobą w słowach, np. Jaka głoska jest po [o] w słowie kot? Jakie znacie słowa, w których słychać głoskę [t]? 
• Łańcuch słów — wymawiamy słowo np. tort, dziecko musi powiedzieć słowo, rozpoczynające się głoską jaka jest na końcu słowa tort, np. Tomek — koło — ołówek — kula — itd.
• Dzielenie na sylaby — pokazujemy obrazki przedstawiające np. kurę, kozę. Dzieci wymawiają słowa, dzieląc je na sylaby; klaszcząc liczą, ile jest sylab w wyrazie. Dzieci liczą słowa w podawanych zdaniach, tekstach; dzielą je na sylaby.
• Kończenie zdania — wypowiadamy fragment zdania, dzieci muszą je dokończyć, np.: Jutro jest... Idę do...
• Analiza i synteza — wypowiadamy zdanie, dzieląc słowa na sylaby; dziecko musi powtórzyć zdanie, łącząc słowa.
• Porównywanie długości słów — słowa krótkie i długie, np.: ul — adapter, sok — czekolada.
• Liczenie słów w zdaniu z równoczesnym odkładaniem klocków.
• Rozróżnianie nazwy obrazka na podstawie pierwszej głoski. Wybieranie obrazków których nazwy rozpoczynają się tą samą głoską. Dobieranie obrazków, których nazwy rozpoczynają się tą samą głoską.
• Wybieranie obrazków, których nazwy kończą się tą samą głoską (nie mogą to być głoski dźwięczne, np. b, d, g, w, ż, ź, dz, dź, bo nie wymawia się ich dźwięcznie na końcu wyrazu, zamieniają się w głoski bezdźwięczne, czyli odpowiednio: p, t, k, f, sz, ś, c, ć.
• Rozpoznawanie obrazka na podstawie pierwszej sylaby. Podajemy sylabę i stopniowo określamy cechy charakterystyczne przedmiotu na obrazku, podawanie innych wyrazów na tę samą sylabę.
• Ustalenie miejsca sylaby w wyrazie (na początku, na końcu, w środku).
Ćwiczenia słuchu fonetycznego
Jest to rodzaj ćwiczeń słuchowych polegających na wyrobieniu właściwego wzorca słuchowego. Stosowane są w przypadkach deformacji głoski. Mają na celu uświadomienie dziecku różnic między jego wymową a wymową uznaną za poprawną. 
Przykłady ćwiczeń:
• Wypowiadamy słowo poprawnie i niepoprawnie — dziecko, gdy usłyszy słowo wypowiedziane poprawnie, wrzuca do pojemnika żeton,  kasztan itp. (np.: las — lasz, capka — czapka, syska — szyszka itd.).
• Demonstrujemy właściwy dźwięk oraz jego różne deformacje, np. w przypadku głoski [r] — r prawidłowe - „francuskie” r,  itd. Dziecko w umówiony sposób sygnalizuje, że usłyszało poprawny dźwięk.
• Różnicujemy głoski w słowach, które różnią się tylko jedną głoską, ale różnica ta powoduje zmianę znaczenia słowa, np.:
dama — tama


biurko — piórko


koza — kosa
rok — lok



las – lis



kura — góra
półka — bułka.
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